

聊城探索光伏扶贫“以城带乡”新模式

利用可用公共资源光伏发电创收，资助插花贫困群众脱贫



聊城市扶贫办 联合出品
齐鲁晚报今日聊城

本报聊城5月8日讯(记者 张跃峰 通讯员 尹斌)近期,聊城围绕脱贫攻坚战役进行了积极探索,并在光伏扶贫方面找出了一个“以城带乡”的新模式。

针对村级分布式光伏项目收益慢、效益少的现状,聊城充分挖掘和利用机关办公楼顶等各类可用公共资源,把“光伏全覆盖”作为脱贫攻坚主攻方向之一,创新走出一条利用全市各级党政机关、人民团体、企事业单位、村级组织活动场所等国有、集体单位的建筑楼(房)顶(及相关场所)建设光伏电站,所得收益全部用于插花贫困群众脱贫的“以城带乡”

为此,聊城市委、市政

扶贫新模式。据统计测算,聊城公共建筑屋顶共可容纳装机容量约200兆瓦,年产生收益约2.3亿元,扣除融资成本及运营支出净收益达7000万元,可帮扶2.33万名插花贫困人口实现长期增收脱贫。

据介绍,根据气象部门数据,聊城市年日照时间为1576小时,日均照射时间为4.32小时,适宜建设光伏发电项目。而且,光伏扶贫项目可一次投资长期受益,并且操作简单便于维护。以安装3千瓦光伏设备计算,设备投资2.3万元左右,建成并网后每户每年可发电3000度,获取收益约3000元,发电期可持续20—25年,既是清洁能源工程,也是长效扶贫工程。光伏扶贫产业还可与其他扶贫产业充分结合,形成“光伏+养驴”、“光伏+食用菌”、“光伏+油用牡丹”等模式,既能自身产生收益,又能带动其他扶贫产业发展。

市级专门成立了由扶贫、发改、财政、国资、安监、规划、电力等职能部门组成的光伏扶贫项目推进领导小组,以及市公共建筑扶贫光伏电站建设领导小组,统筹推进光伏扶贫工作;各县(市区)也分别成立了相应的领导机构,配合市级工作开展。先后召开了全市光伏扶贫座谈会、全市光伏扶贫工作推进会等多次会议进行安排部署。与此同时,把光伏扶贫工作作为全市扶贫开发工作的一项重要内容纳入

府将面积达300万平方米的公共建筑屋顶纳入扶贫视野,将公共建筑屋顶“光伏全覆盖”作为解决插花贫困人口增收的有效措施,实施了光伏扶贫“以城带乡”模式,重点扶持无集体经济收入或集体经济薄弱、资源缺乏的扶贫工作重点村;重点扶持无劳动能力、无资源、无稳定收入来源的建档立卡贫困户,着力增加贫困人口资产收益。

市级专门成立了由扶贫、发改、财政、国资、安监、规划、电力等职能部门组成的光伏扶贫项目推进领导小组,以及市公共建筑扶贫光伏电站建设领导小组,统筹推进光伏扶贫工作;各县(市区)也分别成立了相应的领导机构,配合市级工作开展。先后召开了全市光伏扶贫座谈会、全市光伏扶贫工作推进会等多次会议进行安排部署。与此同时,把光伏扶贫工作作为全市扶贫开发工作的一项重要内容纳入

月度考核范围。市扶贫办制定了考核细则,重点对各县(市区)新发展光伏数量、并网带动效果等情况进行考核,各县(市区)按时上报光伏扶贫进展情况,并计入年终考核总成绩。同时,加强了光伏扶贫专项资金的监督检查和审计督查,坚决查处光伏扶贫工程中的违规违纪违法问题。

目前,59.4千瓦的市委办公楼光伏扶贫电站、70千瓦的市质监中心光伏电站、27.4千瓦的市行政服务中心光伏电站、19.2千瓦的光岳宾馆电站等总容量13.3兆瓦的市级光伏项目已并网发电;开发区、东阿、茌平、临清等县(市区)总容量43.4兆瓦的县级光伏项目已并网发电;其余光伏扶贫电站正在规划、立项、建设中。待全市公共建筑屋顶分散式及集中式光伏扶贫电站全部建成后,光伏扶贫“以城带乡”模式将延伸带动4万贫困人口实现增收脱贫。

妹冢镇党建引领

“数字化”精准扶贫

妹冢镇扶贫办在镇党委的大力支持下,以第二季度党员大会为契机,充分发挥党支部在脱贫攻坚中的引领、协调和保障作用,对党员帮包贫困户形成决议,努力打造“村党支部+党员+贫苦户”三方满意,明确责任,抓好落实,具体帮扶从三个“数字化”精准措施入手:

一是“一天一走访”,妹冢镇贫困户大多是鳏寡孤独的老人,严重缺乏关心和交流,帮包党员干部积极靠上去,每天至少一次用农闲时间多与贫困户拉家常、问温暖,拉近与他们的心理距离,增强他们的生活信心,让他们认识到有人关心有人疼。

二是“一户一策”,村支部协同有帮包责任的党员通过入户走访、摸排分析,对贫困户的致贫情况进行地毯式排查,并根据各户实际,为每一户量身定制脱贫计划,切实为贫困户摘帽找好出路,如有劳动能力的贫困户,可以参与重点项目大棚建设,或者到蔬菜市场打零工挣取一定劳动报酬。

三是“两周一考核”,镇扶贫办制定扶贫工作考核标准,每两周对“机关干部+党员”帮包走访贫困户情况进行一次考核,考核内容包括贫困户对帮包干部是否满意、对帮扶措施是否知晓等,考核结果每两周一通报,计入管区年终目标考核总成绩。

(妹冢镇 王赛楠 李通)

东昌府区堂邑镇——

精准识别到村到户进行帮扶

本报聊城5月8日讯(记者 张跃峰)近期,东昌府区堂邑镇统一组织梳理了精准扶贫识别认证工作,精准识别到村到户,以便有针对性地组织精准扶贫。

据介绍,在脱贫攻坚工作中,东昌府区堂邑镇根据贫困户精准识别程序,组织镇、村干部共同走村入户,逐户填写贫困户档案,经过村民代表大会

评议,两公示一公告等程序后确定全镇贫困户,做到精准识别。确定贫困户后,该镇将贫困人口的家庭基本信息、致贫原因、帮扶措施、帮扶责任人等多项信息详细录入档案,为开展精准扶贫打下坚实基础。

对此,堂邑镇党委、政府将脱贫工作作为重点工作来抓,成立专门领导小组,制定全镇脱贫攻坚工

作组织结构,实现镇、村联动,快速推进。坚持整村推进、全面脱贫,大力开展各类扶贫工作。针对有劳动能力和劳动需求的贫困户,制定扶贫资金使用计划,引导各村发展“一村一品”特色种养殖业,组织开展技能培训、种养殖技巧培训等,提高困难户脱贫致富能力,既授之以鱼,更授之以渔,帮助他们最终脱贫。

作组织结构,实现镇、村联动,快速推进。

坚持整村推进、全面脱贫,大力开展各类扶贫工作。针对有劳动能力和劳动需求的贫困户,制定扶贫资金使用计划,引导各村发展“一村一品”特色种养殖业,组织开展技能培训、种养殖技巧培训等,提高困难户脱贫致富能力,既授之以鱼,更授之以渔,帮助他们最终脱贫。

挂失声明

聊城市象棋协会营业执照副本于2017年3月不慎丢失,证书编号:51371500MJE952460J。声明作废。

挂失声明

山东省金盾消防安保服务有限公司聊城分公司,2017年3月13日开具给聊城光岳宾馆山东增值税普通发票一张,发票代码:3700163320,发票号码:06068211,金额肆仟柒佰捌拾元整!增值税普通发票的发票联不慎丢失,特此声明!

挂失声明

訾元腾,男,2014年12月31日出生于阳谷中医院,出生证明不慎丢失,父亲蒋达,身份证号:220284198106155613,母亲杨秀红,身份证号:371521198608115229,特此声明!

挂失声明

聊城市东昌府区和安消防职业培训中心,2017年3月15日开具给聊城光岳宾馆山东增值税普通发票一张,发票代码:3700162320,发票号码:21617056,金额贰仟肆佰贰拾元整!增值税普通发票的发票联不慎丢失,特此声明!

挂失声明

宋守俊,2017年1月1日出生,父亲宋世宁,身份证号:371523199102185956,母亲孙宝秀,身份证号:371523199411280025,编号Q37174244出生证明丢失,特此声明,挂失作废!



开发区召开创建全国文明城市提名城市动员大会。

工期,确保层层有人抓,事事有人管,件件能落实。要强化调度督查,定期调度创城工作开展情况,开展工作点评,进行工作通报,对创建工作力度大、动作快、效果好的责任单位,进行正面宣传;对应付了事、工作滞后的责任单位,限期督促改

进,予以通报批评,确保创建全国文明城市工作扎实推进。全区各级各部门要以这次会议为契机,立即行动起来,转变作风,铺下身子,真抓实干,全力做好今年的全国文明城市提名城市创建工作,向全区人民交一份满意答卷。